



В любой точке Урала Первые 19 жилищных сертификатов вручили погорельцам Сосьвы

ЖИТЕЛЯМ Сосьвы, лишившимся жилья из-за ландшафтных пожаров, предложили выбрать получение либо готовых квартир и домов, либо сертификата, позволяющего приобрести недвижимость в любой точке Свердловской области. Вторым вариантом предпочли 57 семей. Сейчас в Сосьве идет строительство трехэтажного дома и индивидуальных домов, а в Таежном — сборка домокомплектов. Возведение зданий планируют закончить в начале осени.

Мы помним В Екатеринбурге открыли стелу «Город трудовой доблести»



ТАТЬЯНА АНДРЕЕВА

Высота стелы — 42 метра.

СОБЫТИЕ

Марина Порошина, Екатеринбург

Возле киноконцертного театра «Космос» вереницей парковались кортежи и машины с VIP-номерами, высаживая важных гостей: помощник президента РФ Владимир Мединский, чиновники и депутаты, бизнесмены и медийные персоны съехались на Всероссийский форум городов трудовой доблести. Однако всеобщее внимание было приковано к обычным бабушкам и дедушкам: к ним бросались волонтеры с цветами, их окружали журналисты. А они только по просьбе фотокорреспондентов неловко расстегивали ветровки, чтобы показать орден и медали, — не военные, но равные им, полученные за самоотверженный труд в тылу в годы войны.

И ничего героического в их облике не было, ни сейчас, ни тогда, в сорке первым: точно так же смотрят в

объектив юная Шура Степанова — первая в мире женщина-медеплавищица, первая женщина-токарь на УЗТМ Маша Бычкова, девушки, собирающие танковый двигатель или на секунду поднявшие голову от станков. На снимках развернутой тут же выставки они раскладывают по ящикам патроны, лекарства или папиросы «За Родину!», снимают с конвейера кирзовые сапоги, ухаживают за ранеными.

Слава Богу, мы ничего не забыли, поэтому первым событием форума стало открытие стелы «Город трудовой доблести». На просторной площади появилась целая архитектурная композиция, состоящая из стелы высотой 42 метра, что делает ее самой высокой из всех подобных, и пилонов, на которых изображена военная техника, выпускавшаяся в Свердловске. На фасадах стелы установлены мультимедийные экраны, позволяющие не только увидеть кадры кинохроники, но и

услышать голос Левитана, читающего сводки Совинформбюро. Как отметил начальник управления культуры мэрии Илья Марков, сотрудники Музея истории Екатеринбурга переработали в архивах более 500 видеороликов и текстов. Одним словом, масштаб впечатляет.

Мнения горожан насчет визуального восприятия сооружения, как водится, разделились. Место для стелы выбрали всеобщим голосованием, а вот дизайн... Исползованная для облицовки кортеновская сталь представляет собой сплав, считающийся одним из самых прочных и устойчивых к коррозии, поэтому «ржавчина» пользуется популярностью у дизайнеров, но вызвала немало вопросов у зрителей. Как бы то ни было, к 300-летию Екатеринбург получил современное пространство, которое может быть использовано для проведения мероприятий различного формата.

А для тех, кому хочется душевности и не столь актуальных решений, напьемся: на привокзальной площади стоит давно ставший одним из символов города монумент Уральскому добровольческому танковому корпусу — тот, где плечом к плечу рядом с танкистом застыл рабочий. Это 1962 год. А мемориал детям войны и труженикам тыла открыт в 2014-м в сквере у станции метро «Машиностроителей» в Орджоникидзевском районе, где для фронта круглые сутки работали крупнейшие заводы региона.

Центральная скульптура комплекса — мальчик и девочка несут крест изнурительного труда, сбитый из снарядов и деталей военной техники. На мраморном постаменте надпись-посвящение: «И будем жить! И будем помнить!»

Разные времена, разные монументы. Но главное — мы помним.

Мэрия расплатится за земляка

ПРАВО

Погасить кредит, взятый частным лицом, должна мэрия небольшого уральского города Верхняя Салда. Долговые обязательства у администрации муниципалитета возникли после того, как она получила в наследство жилье умершего пенсионера — комнату площадью 10 квадратных метров.

В ноябре 2020 года житель Верхней Салды Александр М. оформил в банке кредит — чуть более 600 тысяч рублей сроком на 5 лет. Подписывать страховку отказался, а через год внезапно умер, не оставив завещания. Дочери отца похоронили, но, оценив ситуацию, добровольно вступать в наследство отказались. В итоге через полгода единственное имущество — комната — досталось властям. Банк, дождавшись нового владельца, потребовал вернуть долг. Чиновники, естественно, были ошарашены и добровольно расплатиться за земляка отказались.

— Недвижимость как выморочное имущество перешла в собственность муниципалитета. Поэтому банк обратился в

районный суд с иском о взыскании с городских властей задолженности по кредиту умершего. Невсей суммы, а только в пределах наследственного имущества, — пояснили в пресс-службе Свердловского областного суда.

Комната заемщика роскошью не отличалась. Банк оценил ее в 381 тысячу рублей, причем получить долг желал в денежном эквиваленте. Суд встал на сторону кредитной организации. Но в мэрии отказались направлять казенные деньги на исполнение обязательств почившего горожанина, считая это обязанностью семьи. Главный аргумент юристов мэрии — одна из дочерей забрала из комнаты документы и семейный альбом.

Обращение к родственникам узам не поддержали и в вышестоящей инстанции, поскольку памятные вещи не относятся к материальным ценностям. Мэрию обязали расплатиться с банком, вот только стоимость жилья, по оценке экспертизы, была снижена до 201 тысячи рублей.

Светлана Добрынина,
Свердловская область

ДНК-тест лошадок

ЭКОЛОГИЯ

Всероссийский НИИ коневодства изучает генофонд приобских лошадей. Ученые отправились на ферму Симона Васильева, где содержатся 20 животных, взяли пробы ДНК, оценили размеры и экстерьер. Результаты помогут описать племенные качества породы, составить план сохранения и увеличения поголовья.

— Чистопородных приобских лошадей везут в базу племенных животных, после чего начнется селекционная

работа, а наши сельхозпроизводители получают доступ к дополнительным мерам господдержки для разведения этого вида, — поясняет Андрей Рубашин, директор департамента агропромышленного комплекса ЯНАО.

На Ямале насчитывается 70 голов приобской лошади в Шурышкарском, Приуральском районах и в Салехарде. Они устойчивы к холоду, выносливы, работоспособны и весьма покладисты по характеру.

Наталья Тихонова, ЯНАО

ФОТОФАКТ



Нейрохирурги ГКБ №40 Екатеринбурга впервые провели операцию с использованием уникального микроскопа. Оптика такого класса на Средний Урал еще не поступала. Роботизированная система позволяет сократить количество манипуляций, выполняемых врачом вручную, и визуализировать труднодоступные области головного и спинного мозга через отверстие любого диаметра. Пациентам 40-й больницы ежегодно делают свыше трех тысяч операций, в том числе более тысячи — на позвоночнике, 900 — удаление опухолей и аневризм, 300 — на сонных артериях.

ТАТЬЯНА АНДРЕЕВА

ТЕМ ВРЕМЕНЕМ



В Екатеринбурге прошла церемония захоронения земли из братских могил, расположенных в России и других странах, в которых лежат останки народных судей-фронтовиков. Уральцы по крупицам восстанавливали страницы истории, занимаясь поиском мест захоронений коллег. В предыдущие годы в регион доставили землю из 13 братских могил с останками судей.

ТАТЬЯНА АНДРЕЕВА



Мишке — берлогу
В Кургане собираются строить зоопарк

ВЛАСТИ Кургана выделили участок в 3,5 гектара под строительство стационарного зоопарка в Заозерном микрорайоне. Кто возьмется за реализацию проекта, пока неизвестно, но идея курганцам понравилась. В областном центре есть несколько небольших контактных зоологических дворики, где в основном содержатся домашние животные, мелкие грызуны и птицы. Кроме того, дети с удовольствием посещают страусиную ферму в пригороде.

Дом не попал в зону ЧС

Как многодетной семье восстановить жильё после пожара

СИТУАЦИЯ

✍ Валентина Пичурина, Курган

Семье Макаровых крупно не повезло. Мало того что их дом сгорел дотла, так еще за неделю до введения в Кургане режима ЧС. Огонь пришел со стороны, в пожаре они не виноваты, но никаких выплат и жилищных сертификатов, как пострадавшим при ЧС, им не полагается.

В огненной ловушке

У Анны и Евгения четверо детей: старшему Илье — 15 лет, Элине — 9, Эвелине — три года, а самому младшему Артему — 10 месяцев. Все они прописаны в СНТ «Дрожжевик» на улице Береговой, 3. Девять лет назад супруги купили на материнский капитал небольшой — всего 30 квадратов — домик с участком. Когда семейство стало расти, Евгений сделал пристрой, поставил второй этаж. Площадь увеличилась до 180 квадратов. Правда, по документам так и осталась 30.

— Мне бы чуть-чуть достроить, — говорит Женя. — К новому году планировал оформить дом полностью. Не успел...

Беда пришла 20 апреля. Около шести вечера Женя из окна увидел, как горит расположенный рядом СНТ «Пищевик». Выбежал на улицу и помчался к соседям. Но на полпути остановился: огонь шел на него, быстро передвигаясь по траве и заборах, подгоняемый попутным ветром. Женя побежал обратно. А там уже черный столб дыма с другой стороны дома. Макаровы оказались в ловушке.

— Уводи детей! — крикнул жене Евгений, а сам кинулся спасать жильё.

Но что можно сделать одному с двумя ведрами воды? Пока черпашь и несешь, языкоязыкая пламя уже обгоняет тебя.

Вызвали пожарных. Они приехали довольно быстро. Дом Макаровых еще стоял целый. Однако спасатели, к удивлению семьи, остановились на дамбе и не спешили спускаться в низину, где их с нетерпением ждали. Когда на здании загорелась крыша, пытались протянуть рукава с другой улицы, да длины не хватило.

— Я до последнего надеялся, что спасут хотя бы первый этаж, — вспоминает Женя. — Но у пожарных закончилась вода. 40 минут просто смотрели, как догорает наш дом.

Буквально через неделю, 27 апреля, из-за пожаров в Кургане и Кетовском округе объявили режим ЧС, а 7 мая — уже по всей области. Те, кто в это время потерял единственное жильё, зарегистрированное на территории СНТ, получили по 300 тысяч, за садовый дом — 100 тысяч рублей. Макаровым не полагалось ничего — рано погорели.

Чем помогли

Оставшись без крыши над головой, Анна пошла по инстанциям. Написала письма губернатору, мэру, в социальные службы. В реги-



ональном департаменте гражданской защиты, охраны окружающей среды и природных ресурсов ей ответили: из резервного фонда правительства области материальная помощь предоставляется многодетным родителям, у которых жильё застраховано. Макаровым это сделать не удалось. По словам Анны, три года назад она обращалась в страховую компанию, но ей отказали: дом находится в затопляемой зоне. То есть зарегистрировать и прописаться в нем можно, а застраховать нельзя. Такие у нас порядки.

Анна постучалась в другую дверь — Главное управление социальной защиты населения — в надежде, что им как семье, попавшей в трудную жизненную ситуацию, что-то полагается. Оказалось, и тут не проходят по категории. В письменном ответе ведомства на ее обращение говорится: по закону «О государственной социальной помощи в Курганской области» малоимущие семьи, пострадавшие от пожара, имеют право на единовременную выплату в размере 20 тысяч рублей. Малоимущей признается семья с доходом на каждого человека ниже прожиточного минимума по региону — 13 513 рублей. У Макаровых вместе с зарплатой Евгения и детскими пособиями выходило больше. По этой же причине с ними не заключили социальный контракт, по которому малоимущим выплачивают в течение трех-шести месяцев по 14 729 рублей. В то же время начальник управления Елена Ситникова в своем ответе подчеркнула: погорельцам уже оказали поддержку.

Действительно, власти нельзя упрекнуть: дескать, бросили многодетную семью на произвол судьбы. В Курганском центре соцпомощи выдали продуктовый набор, детские вещи, постельное белье,

топор и грабли для огорода. Кроме того, предложили путевку в оздоровительный лагерь за счет бюджета, но она пока не пригодилась — дети заболели. По ходатайству центра Евгению выделили 100 тысяч рублей от предприятия. В администрации Кургана предоставили маневренное жильё.

— Что вам еще надо? — спросили меня в центре, — рассказывает Анна. — Мы, конечно, рады любой

— Я до последнего надеялся, что спасут хотя бы первый этаж. Но у пожарных закончилась вода. 40 минут смотрели, как догорает дом

помощи и благодарны всем, но нам нужен дом.

На старом месте

Женя твердо решил строить. Все свободное время, когда позволяет погода, он проводит на участке. На месте пожара уже стоит деревянная коробка. На деньги от предприятия залил фундамент. Взял в рассрочку 20 кубов леса. Дети тоже вовлечены в процесс: кто инструменты подает, кто гвозди. Даже маленький Артем понимает, как важно сейчас не мешать папе, и тихо сидит в коляске, наблюдая за ходом стройки. У Анны тоже много дел: надо грядки прополоть, накормить всех, постирать. Машинка-автомат установлена прямо на строительной площадке.

— Вам же опять не застрахуют дом в затопляемой зоне, — предупреждаю хозяина.

— А куда деваться? — разводит руками Женя. — Здесь наша земля. Сосед из СНТ тоже пытался застраховать дом даже не от наводнения, а от пожара, стихийных бедствий. Отказали.

— Когда закончишь?

— С такими помощниками за месяц бы справился, — улыбается мно-

С таким помощником Евгений быстро построит дом, были бы стройматериалы.

годетный отец, — да со стройматериалами проблема. Пока работа есть, а что дальше делать, не знаю. Мы, конечно, не бедные, как указали в соцзащите, но у нас нет денег на завершение строительства. Я вкладываю в него всю зарплату, в долги уже влезли.

Анне побыстрее хочется обустроиться в новом доме. В однокомнатной квартире, предоставленной из маневренного фонда, для шестерых слишком мало места. К тому же она находится далеко от их участка и школы, где учатся дети. Знакомые предложили на лето более просторное помещение в бараке. Они сразу согласились, чтоб не сидеть друг у друга на головах в однушке.

— Мы сами справимся, помогите со стройматериалами, — передает Анна просьбу властям.

Информация к размышлению. Недавно в Кургане прошел форум арматуростроителей. Ключевой проблемой отрасли его участники назвали острейший дефицит рабочих рук. Говорили и о том, как сильно упала рождаемость. В семье Макаровых, напомним, четверо детей. Старший Илья в этом году пойдет в девятый класс. Вот они, будущие трудовые ресурсы. Глава семейства Евгений Макаров работает на заводе в литейном цехе заливщиком металла. Самая что ни на есть рабочая профессия. Почему не прийти на выручку многодетной семье?

Когда верстался номер, пришел ответ на запрос «РГ» от главы Кургана Елены Ситниковой: из резервного фонда администрации Макаровым одновременно выделят 30 тысяч рублей.

ТЕМ ВРЕМЕНЕМ

В «РГ» обратилась дочь 68-летнего Родика Шакировича Сулейманова из сгоревшего поселка Юлдус. По словам Родины Абсаямовой, отцу выдали жилищный сертификат на 500 тысяч рублей, но через месяц аннулировали: якобы дом не числится в реестре.

— Дом построен более 80 лет назад, папа в нем родился, каждый месяц платил за свет, газ и остальные коммунальные услуги. А теперь, выходит, его вроде и не существовало, — не понимает Родина. — Мы уже заключили договор с застройщиком, чтобы стены хотя бы возвели. Как теперь быть? Разве люди виноваты, что власти сначала допустили пожар, а потом его вовремя не потушили? Мы взяли в МФЦ выписку из ЕГРН о регистрации дома. По старым документам тоже все в порядке.

Просим считать обращение Родины Абсаямовой официальным запросом «РГ» в Главное управление социальной защиты населения Курганской области.



Парус Петра Великого На Средний Урал прибыла копия «дедушки русского флота»

ДЕТСКОЙ флотилии отряда «Каравелла» передали реплику ботика Петра I. Копия исторического судна в натуральную величину построена на средства Императорского православного палестинского общества в Петрозаводске. Ребята из «Каравеллы» ездили к мастерам-корабелам, чтобы помочь в возведении ботика. Вскоре «дедушка русского флота» примет участие в праздновании 300-летия Екатеринбурга на акватории Верх-Исетского пруда.

Дым развеялся — поехали в Гари

Корреспондент «РГ» оценил туристический потенциал городов и поселков Северного Урала



санузел с душем, небольшая кухня, телевизор, теплый пол. Кровати в основном двухъярусные, но есть и обычные двухспальные. В VIP-домах, их два, оборудовано несколько спален и гостиная, есть даже сауна. Но наши спутницы выбрали вариант поэкономичнее.

Зато для них организовали прогулку на катере вдоль живописных берегов с экскурсией. Мы узнали, что в здешних местах когда-то обитали мамонты и носороги, жил здесь и Ермак Тимофеевич с дружиной... Катер под названием «Пелым» пристал к берегу, где уже дымились сваренная на костре уха из щуки. Нам предложили удочки и спиннинги — в программе был заявлен мастер-класс, но приобрести к рыбной ловле захотели только четыре дамы да мальчишки. Позже самые настойчивые туристки пробились на экскурсию в закрытый в выходной краеведческий музей.

Вечером гаринцы устроили настоящий праздник — эстрадная программа, анимация, как на турецких курортах, плов, который на свежем воздухе казался особенно вкусным. Все остались довольны. Правда, если бы наше пребывание в Гарях продлилось больше суток, возможно, мы обнаружили бы, что делать больше нечего. Разве что в баню сходить, но не успели...

РЕПОРТАЖ

✍️ Ольга Медведева, Свердловская область

Организованная группа туристов впервые проехала по маршруту Екатеринбург—Верхотурье—Серов—Гари. Поездку несколько раз откладывали из-за ландшафтных пожаров. Но вот дым рассеялся, и наступили длинные выходные.

Бум регионального туризма

Собираемся возле отеля напротив железнодорожного вокзала. Не так просто найти наш автобус — с десяток одновременно готовятся к отправлению. Основной контингент всех групп — женщины пенсионного возраста. В нашем автобусе мужской пол представлен водителем и двумя мальчуганами — один едет с бабушкой, второй с мамой.

На подъезде к Нижнему Тагилу опять шеренга автобусов.

— Подъем внутреннего туризма налицо! — улыбается экскурсовод Екатерина.

По тому, как дамы ведут себя на санитарных стоянках, понимаю: вокруг меня не новички. И правда, выясняется, что они опытные путешественницы: в подобных турах

бывал кто три, кто пять, а некоторые и по семь раз. Съехались из различных городов, в основном Свердловской области, но есть и из Тюмени.

Верхотурье и Серов

И вот Верхотурье — центр паломнического туризма. В этот раз организаторы ломают шаблон: программа светская, и первый пункт — театрализованная встреча в Доме промыслов и ремесел. Девочки из коллектива «Журавлица» поют, старательно окая, приглашают гостей участвовать в народных играх.

— Журавлица на верхотурском диалекте — клюква. Выступление ансамбля туристы принимают на ура, — рассказывает Наталья Пермякова, специалист местного управления культуры.

Она и сама нарядилась в сарафан — говорит, ездит в нем на фестивали и выставки. После песен и забав туристов учат делать броши из бересты, а потом поят травяным чаем с пирогами и вареньем из шишек.

Верхотурский государственный историко-архитектурный музей-заповедник — следующая остановка — сделал бы честь и мегаполису, не то что городку с восемью тысячами жи-

Сосьва привлекает шикарными видами и возможностью заняться активным отдыхом.

телей. Группу встретил залп из старинной пушки, экскурсия по музейным залам превратилась в лекцию, а следом и дискуссию о российской истории и роли в ней личности.

В храм все-таки успели зайти. Нельзя побывать в Верхотурье и упустить возможность поклониться мощам уральского святого, увидеть красоту сводов и фарфоровый иконостас Свято-Николаевского монастыря.

В Серове дамы прогулялись по улицам, сфотографировались у памятников. Город не поразил видами и достопримечательностями, но ухоженный центр понравился, а гостиница «Надеждинская» и вовсе превзошла наши ожидания.

Тропой мамонтов

Утром следующего дня автобус почти три часа пробирался по сложным северным дорогам — и вот он, четырехвековой поселок на берегу Сосьвы. Гари встретили холодным ветром, пирогами, стопками местного напитка и песнями. Группу расселили по модульным домикам только что построенного туристического центра «Пристань Гари». В каждом —

Рыбачить в тишине

— Обычным туристам у нас будет кисло-кисло. Мы рассчитываем на других путешественников, желающих ловить рыбу, охотиться, — подтверждает нашу догадку глава Гаринского округа Сергей Величко. — Есть, знаете, люди, которым надо про все забыть, даже чтобы телефон не работал. Я, например, зимой отправляюсь на снегоходе на озеро. Не обязательно рыбачить — просто посидеть, чаю попить.

— Люди потянутся, многим хочется побыть вдаль от суеты. Жалко, что есть связь. Раньше из Серова уехал — и все, ты пропал для мира, — повторяют за главой почти дословно Татьяна и Дмитрий, туристы и заядлые рыбаки.

Мы разговорились на берегу Сосьвы, когда они вытаскивали улов из лодки. Ребята приезжают в Гари много лет, но прежде жили в палатках или избушках с земляным полом, а сейчас компанией арендуют VIP-домик.

— Если нет лодки — скукота. А с лодкой в Гарях ждет хорошая пристань и много впечатлений. Мы сегодня ходили по реке, видели орланов, уток, лебедей. А восемь лет назад я поймала неподалеку свою самую большую рыбу — 12,5 килограмма, — рассказывает Татьяна, не отрываясь от чистки щуки.

➤ ОТДЫХ НА ЛЮБИТЕЛЯ

Сосьва — единственная река в области, на которой разрешены пассажирские и грузовые перевозки. Сплавов по ней не устраивают, поскольку туристам пришлось бы преодолеть 70–100 километров, чтобы добраться до места эвакуации. Зато арендовать катер, снасти и палатки, заказать рыболовный тур с егерем и трофейную рыбку, а зимой рассчитывать на доставку на реки и озера на снегоходах с волокушами — милости просим! Конечно, это отдых на любителя, но таких немало. Идея строительства турцентра появилась, когда губернатор во время визита в поселок увидел забитую десятками дорогих машин стоянку. Отследить реальный поток диких туристов и создать для них удобную инфраструктуру кажется разумным решением. Так ли это на самом деле, посмотрим. А для дам, предпочитающих автобусные туры, наверное, найдутся другие маршруты...



В таких симпатичных домиках жили туристы в Гарях.



Гаринцы устроили для путешественников настоящий праздник.



Музыка нас связала
Уральцы подарили рояль школе искусств Макеевки

СВЕРДЛОВСКАЯ филармония передала рояль школе искусств № 4 Макеевки. Инструмент в течение пяти месяцев восстанавливал один из ведущих российских настройщиков-реставраторов Виталий Боталов. По соглашению о сотрудничестве на Урале обучались преподаватели из Макеевки. Свердловчане передали побратимам методическую и художественную литературу, нотные сборники, синтезатор и т. д. Осенью в Донбасс отправят еще два рояля.

От улицы Никонова до «фабрики грез»

Чем порадовал июнь театралов Екатеринбурга



НАБЛЮДАТЕЛЬ

Марина Порошина, Екатеринбург

Главное театральное событие уходящего месяца, безусловно, фестиваль Коляда-Plays: 10 дней, 23 театра из разных стран и многих городов России — от Москвы до Магадана, семь площадок, 30 постановок. Но самое ценное: фестиваль, уже шестнадцатый по счету, — драгоценная традиция и бренд Екатеринбурга, как и вся уральская школа драматургии, созданная Николаем Колядой.

Может быть, случайное совпадение, а возможно, инет, но читка пьесы Николая Коляды по роману Николая Никонова «Весталка» прошла в Камерном театре вечером того же дня, когда буквально напротив, на углу улиц Никонова и Царской, торжественно открыли стелу «Город трудовой доблести». Уважаемые гости говорили много слов, и пафосных, и порой искренних, о женщинах, взваливших на свои плечи непосильный груз ради Победы. Героиня «Весталки» прошла всю войну в медсанбате, но и послевоенная жизнь в Свердловске превратилась для нее в сражение за свои принципы, справедливость, самоуважение. Роман, увидевший свет в 1985-м, шокировал многих,

до Никонова никто не решался так рассказывать о женской доле на войне и после нее. Сегодня уральский писатель незаслуженно забыт, и замечательно, что Коляда вернул к жизни его роман в формате пьесы.

— Вы будете плакать, — предупредил перед началом читки драматург. — Актеры тоже плачут, когда играют.

Не обманул. Николай Владимирович знает нас, своих зрителей, так давно и досконально, что достучаться до сердца, до эмоций у него получается всегда. Для этого не требуется ни концептуальных декораций, ни мультимедийных экранов, ни модных режиссерских вывертов. Только текст, только актерская игра, жестко выстроенная драматургом и режиссером, — и вот он, театр, идеальный, образцовый, вечный. Честный.

Не столь громким, но все же событием для внимательных зрителей стала премьера спектакля «История доктора О.» — долгожданная, еще осенью анонсированная командой THEATRUM, самым молодым коллективом на театральной карте Екатеринбурга... и окрестностей, так как работает он в Верхней Пышме. Но для театралов разве важны расстояния? Тем более очень уж необычный проект

Героям спектакля «История доктора О.» предстоит сделать немало открытий.

предложил молодой театр — антинаучный детектив по мотивам киносценария Джерома Биксби, то есть не на Вильяма нашего Шекспира замахнулись (подумаешь), а на саму «фабрику грез» (фильм «Человек с земли» собрал урожай наград на кинофестивалях).

У THEATRUM возможности не голливудские, конечно, но вполне себе ничего — небольшое, оформленное без лишнего дизайнерского пафоса помещение может похвастаться самым современным оборудованием, дающим простор для фантазии постановщиков. Режиссер Александр Борисов и сценарист Фемистокл Атамдзас это в полной мере продемонстрировали. В спектакле заняты актеры из Екатеринбурга, которым еще предстоит отладить «командную игру», но, как рассказали в театре, к спектаклю уже проявили интерес эксперты ведущих фестивалей. А в день премьеры директор театра Евгений Гапонов получил приглашение от Александра Калыгина, и в сентябре THEATRUM сыграет «Историю доктора О.» на столичной сцене — в театральном центре СТД РФ на Страстном бульваре.

Логово пещерных гиен

НАУКА

Уральские палеонтологи обнаружили крупнейшее в Азии логово пещерных гиен. Четыреста килограммов костей древних животных отправили в Екатеринбург. Настоящий клад ждал ученых в Инейской пещере в Хакасии.

— У нас аж два целых черепа — очень большая редкость, — поделился старший научный сотрудник Института экологии расте-

ний и животных УрО РАН Дмитрий Гимранов.

Пещеру в удаленном районе заметили местные жители лет пять назад. Первый раз специалисты побывали на участке в июне 2022 года: грот оказался гигантский, а кости лежали прямо на поверхности, часть из них вмерзла в лед.

— Среди останков — крупные животные: мамонты, носороги — шерстистый и Мерка, бизон шерстистый, як, гигантский большерогий

олень, дзерен (антилопа, родственная сайгаку). Из хищников — бурый медведь, лисица, волк, — перечисляют ученые.

Прежде в Хакасии ничего подобного не находили. Палеонтологам удалось датировать останки — им 42 тысячи лет. В защиту теории о том, что пещера была логовом гиен, говорит такой факт: на костях видны характерные следы зубов.

Татьяна Воробьева,
ЕКАТЕРИНБУРГ

Талант сострадания

РАКУРС

В Лесном работает выставка военкора «Российской газеты» Владимира Аносова — бывшего кадрового офицера, майора запаса. Он окончил военное училище, служил в авиации, участвовал в двух чеченских кампаниях. В журналистику пришел после увольнения из Вооруженных сил. Как только началась СВО, Владимир написал заявление с просьбой отправить его в Донбасс, где провел более шести месяцев.

— Я снял два терабайта фотографий, — рассказал в видеообращении к жителям Лесного Аносов. — На выставке «Донбасс» представлена небольшая часть, к тому же мы выбрали щадящие кадры. Люди должны видеть то, что сейчас там происходит.

Книга отзывов заполнена благодарностями горожан: «Выставка нужная, важная, доходит до самого сердца... Журналисты доносят до нас правду — спасибо им за это!.. Воины наши — герои, а Владимиру Аносову — низкий поклон!»

— Есть в работе военкора одно качество, которое отличает мастера от просто профессионала. Это качество — сострадание, — говорит Юрий Лепский, первый заместитель редактора «Российской газеты». — Талант услышать человеческое сердце даже под бронжилетом. Ощутить отцовство, даже когда страдает чужой ребенок. Умение разделить с человеком ужас невозвратной потери. Порадоваться вместе с другим счастьем выживания. И суметь «сыграть» эти чувства на своей фотока-



ПРЕСС-СЛУЖБА КОМПАНИИ «ЭЛЕКТРОХИМПРИБОР»

Для экспозиции выбрали наиболее щадящие кадры.

Экспозиция побывала во многих городах России, в том числе в Екатеринбурге, а затем при поддержке комбината «Электрхимприбор» приехала в Лесной и разместилась в библиотеке имени Бажова. За несколько недель ее посетили сотни горожан, в том числе школьники и курсанты военно-патриотического клуба «Гриффон». Зрители разных поколений сошлись в одном: это надо видеть.

Все, о чем я пишу, в полной мере относится к Владимиру Аносову, прошедшему фронтовые дороги 2022 года. Как читатель и зритель я верю ему, я благодарен его взгляду, потому что в нем есть не только смелость и мужество, но и талант сострадания.

Марина Порошина,
ЕКАТЕРИНБУРГ

ФОТОФАКТ



ТАТЬЯНА АНДРЕЕВА

В Екатеринбурге в девятый раз прошла ставшая визитной карточкой города «Ночь музыки». На Урал прибыли исполнители из восьми стран, в том числе Индии, Сербии, Белоруссии, ЮАР и Грузии. Чтобы не пропустить выступления любимых исполнителей, гости перемещались от одной из более ста площадок к другой. Организаторы постарались собрать представителей самых разных направлений — от джаза, хип-хопа и рока до оперной и фолк-музыки. Фестиваль посетило 360 тысяч человек.